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细胞的分化、癌变和衰老

【目的要求】 知道细胞的分化、癌变和衰老的知识
【重点难点】 细胞分化的概念和在个体发育中的意义          

【教学过程】

一  细胞的分化 

1  概念                  2  意义                    3  细胞的全能性

二  细胞的癌变

1  癌细胞的概念                         2  癌细胞的特征

3  致癌因子                             4  癌变的预防

 三  细胞的衰老

 1   细胞的衰老的主要特征                 2   细胞衰老的原因

【练    习】

1  在细胞分化过程中，遗传物质将                                      （    ）

A  发生变化    B  部分改变     C  不改变       D       是随机的

2  下列有关组织培养过程，其中正确的顺序是                            （    ）

A    组织细胞  细胞分裂  愈伤组织  细胞分化   试管苗     

B    愈伤组织  细胞分裂  组织细胞  细胞分化    试管苗 

C    组织细胞  细胞分裂  组织细胞  细胞分化    试管苗 

D    愈伤组织  细胞分化  组织细胞   细胞分裂  试管苗

3  下列动物细胞具有最高全能性的是                                    （    ）

A   体细胞    B   生殖细胞   C   受精卵    D   肝细胞

4 下列哪项不是癌细胞的特征                                           （    ）

A 细胞膜上糖蛋白减少  B  能无限增殖  C 细胞内酶的活性降低  D 形态结构发生变化

5 癌细胞形成的根本原因是                                            （     ）

A  物理致癌因子的刺激      B   化学致癌因子的刺激

C  病毒致癌因子的刺激      D   细胞内原癌基因的激活

6 若用化学药剂抑制肿瘤细胞的DNA复制，这些细胞就停留在             （    ）

A  分裂期前期   B分裂期中期    C   分裂期后期    D   分裂间期

7   细胞分化发生在个体发育的                                       （    ）

A  胚胎期  B    受精卵分裂期   C   整个生命过程    D   性成熟期

8  在20世纪60年代，有人用实验手段破坏蛙卵核，再把蛙小肠上皮细胞的核移入这个细胞中，结果这个细胞像受精卵一样，能进行一系列的细胞分裂和分化，最后形成一个蝌蚪。这个实验主要说明的问题是                                                      

                                              。

9  下图是一植株的形成层细胞，通过无菌操作，接入试管后，在一定条件下形成试管苗的培育过程，已知植株有10对染色体。

（1）愈伤组织 是形成层细胞不断分裂后形成的不规则的细胞团，在愈伤组织的形成过程中，必须从培养基中获得          和小分子有机物等营养物质。

（2）试管苗的细胞核中含有       个DNA分子。

（3）该实验说明植物细胞具有              性。

（4）该试管苗的形成经历了                                           等几个过程。

一、细胞分化

1.概念：在个体发育中，相同细胞的后代在                    上发生   

___________  的过程。

比较：细胞分裂和细胞分化的区别

（1）细胞分裂是细胞数目不断      的过程，而细胞分化是细胞的     、      、

_____  产生差异的过程。

（2）细胞分裂只能繁殖出许多相同的细胞，而细胞分化则会形成不同的细胞和      。2.特点：（1）细胞分化是一种       的变化，它发生在生物体的整个生命过程中；

（2）细胞分化是稳定的，不可逆转的。

思考：在动物胚胎发育过程中，红细胞和心肌细胞都是来中胚层，发育成红细胞那部分中胚层细胞只能发育成红细胞，而不能发育成心肌细胞，发育成心肌细胞的那部分中胚层细胞只能发育成心肌细胞，而不能发育成红细胞，这明                  。 

3.细胞的全能性：指已经      的细胞，仍然具有      的潜能。

思考：取单个的高度分化的植物细胞，经培养，可以形成完整的植株，而取单个的高度特化的动物细胞进行培养，很难形成完整的个体，这说明                       。 

4.细胞分化的结果：经过细胞分化，在多细胞生物体内就会形成各种不同的   _________   。

练习：

1．下列细胞具有分裂能力的是（    ）

A.根尖成熟区细胞  B. 人的角质层细胞   C. 癌细胞    D. 高度分化的细胞

2．有关细胞分化的叙述不正确的是（    ）

A. 细胞分化不使细胞数目增加   

B. 分化的细胞所呈现出的形态、结构和生理功能的变化，源于细胞内化学物质的改变

C. 细胞分化的前途在胚胎发育的早期就已决定，不能逆转

D. 动物细胞不具有发育成完整新个体的潜能

二、世界上第一只克隆羊“多莉”的培育程序如图所示。
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（1）写出图中a、b所指出细胞工程名称：

a                    ,   b                 。

（2）实施细胞工程a时，所需的受体细胞大多采用动物卵细胞的原因是          

_                                               。

（3）“多莉”面部的毛色是      。

（4）继植物组织培养之后，克隆绵羊的培育成功，证明动物细胞也具有         。

（5）请举一例，说明克隆绵羊培育成功的实际意义是                         。

三、细胞的癌变

1. 癌细胞：细胞由于受到      的作用，不能正常地完成细胞分化，而形成了不受有机体控制的、连续进行分裂的         细胞，这种细胞就是癌细胞。

2. 癌细胞的特征：

（1）能够无限       。

（2）癌细胞的         发生了变化。

（3）癌细胞的表面也发生了变化。癌细胞容易在有机体内分散转移的原因是   

__________________________________________。

3. 致癌因子的种类有三类：              、             、             。

4. 细胞癌变的原因：致癌因子→使细胞的原癌基因从          状态变为        

状态→正常细胞转化为       。

根据癌变的原因分析：要用药物彻底治疗癌症，药物的作用在于使癌基因由        

状态变为     状态。

四、细胞的衰老

1.细胞衰老的过程：是细胞的           发生复杂变化的过程，最终反应在细胞的确_____________ 发生了变化。

2.衰老细胞的主要特征：

（1）在衰老的细胞内水分       。

（2）衰老的细胞内有些酶的活性        。

（3）细胞内的        会随着细胞的衰老而逐渐积累。

（4）衰老的细胞内      速度减慢，细腻核体积增大，      固缩，染色加深。

（5）        通秀性功能改变，使物质运输功能降低。

联系实际分析：

老年人的皮肤干燥皱裂、头发变白、出现老人斑的原因是什么？              

_______________________________________________________________     。五、

【练习】
1. 细胞分化发生在个体发育的（    ）

A.胚胎期     B. 受精卵分裂时    C. 整个生命过程    D. 性成熟期

2. 分化的细胞能够再恢复到原来分化状态的是（    ）

A.神经细胞    B. 人体表皮细胞   C. 种皮细胞    D.以上三项都不是

3. 取高度分化的月季的叶肉细胞，经离体组织培养出月季幼苗，说明植物细胞（   ）A.具有全能性    B. 细胞分化后恢复原状态   C. 细胞癌变    D.细胞衰老

4.能够无限增殖的细胞是（    ）

A.神经细胞    B.血细胞  C. 心肌细胞   D. 癌细胞

5.癌细胞具有什么特征（    ）

A.无限增殖   B. 形态结构变化  C. 易分散转移   D. A、B、C都是

6.在二次大战后，在日本广岛生活的人癌症发病率很高，原因是受什么作用（    ）

A.物理致癌因子   B. 化学致癌因子   C. 病毒致癌因子  D. 煤焦油

7.癌症发生的原因是（    ）

A.细胞分裂受阻   B. 细胞分化受阻   C. 致癌基因激活   D. 人过度气愤

8.细胞一生要依次经过（    ）个阶段

A.未分化、分化、衰老、死亡     B. 分化、衰老、未分化、死亡

C.衰老、分化、未分化、死亡     D.分化、未分化、衰老、死亡

9. 人体的表皮细胞和神经细胞同属外胚层细胞的后代，但它们的形态、结构和生理功能却炯然不同，这是           的结果。这两种细胞的差异是稳定不变的，它们都不能恢复到原来外胚层细胞的形态和结构，这说明                              。

10.世界上许多实验室广泛地传代使用的“海拉细胞系”是从黑人妇女海拉的宫颈癌细胞分离建立的，分离出来的癌细胞在体外培养中能无限的传代下去，这说明癌细胞能       _             ；这些癌细胞容易在有机体内分散、转移，其原因是         

________   ；若使这些癌细胞转化为正常细胞，从遗传角度来看，应采取什么措施？____                       。

11.科学家从正常生活状态的有不同年龄阶段的三个小白鼠的体内分离出相同部位相同大小的骨骼肌三块，分别为A、B、C，然后测定这三块骨骼肌释放CO2的量，其比为1.3：1.2：1。据此分析：

（1）年龄最大的是       ，其CO2的释量不同，可能是细胞内       （细胞器）的功能减弱所致。

（2）三块骨骼肌细胞内，酶活性最强的是      ，物质交换能力最差的是      。

（3）三块骨骼肌内，代谢废物沉积最多的是              。

12.七旬老翁与一岁婴儿相比，细胞核发生的主要变化有：                      。13.老年人的心脏不如年轻人的心脏收缩有力，从细胞水平上看，其主要原因是   

__________________________________。

14.人体内的某些细胞由于受        的作用，不能正常地完成细胞分化，而变成了不受机体控制的连续进行分裂的          细胞，这种细胞就是癌细胞。
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